

杭州市拱墅区长庆街道:

擦亮平安底色 绘就和美画卷

见习记者 夏婉言 通讯员 陈昊 戴佳炜

晨钟暮鼓、日走云迁,一点一滴、一砖一瓦,构筑起平安建设的坚强“堡垒”。近年来,杭州市拱墅区长庆街道充分发动群众、依靠群众,形成人人参与、人人尽力、人人享有的群防群治新格局,积极打造“枫桥经验”城市样板,通过构建多元化、智能化、精细化的治理平台,实现对各类社会问题的及时发现、快速响应和有效处置,绘就了一幅社会治理与平安建设同步提升的和美画卷。

三方治理,共创群防群治新模式



张雪蓉带领“春燕服务队”在小区开展志愿服务活动

凤起都市花园小区里正在建设的王马社区邻里中心门口,两位散步路过的老人正朝里张望。“听说以后可以来这里跳操,还能带小孩来玩,比我们原来的小区活动室大多了。”张奶奶期待地说。

据悉,王马社区邻里中心将于今年5月建成,内

设“社区会客厅”“童玩天地”“共享书房”等多个特色活动区,将极大改善居民的生活品质。张奶奶们能有这样的甜蜜盼头,还得归功于居委会、业委会和物业的三方协同机制。

凤起都市花园小区属于回迁房商品房混合小区,之前业主们对小区物业管理等存在较多争议,导致业委会多年未能成立。对此,驻点小区的小区专员和小区党支部成员充分发挥党建引领作用,将相关政策宣传至每家每户,营造了选举业委会的浓厚氛围。2023年1月,凤起都市花园业委会正式成立。在社区党委的指导下,小区通过三方协同机制,每半个月开展一次三方联席会议,及时沟通解决小区治理中的“急难愁盼”问题,大家亲切地称之为“半月谈”。

“公共活动空间狭小”就是小区居民反映较多的问题之一。长期以来,小区活动室仅有110平方米,而隔壁一处271平方米的空间却空置了10多年。在“半月谈”上,社区组织业主代表、楼道党支部等共同参与讨论,经过多轮协商和多方协调,最终确定将小区活动室提升改造纳入未来社区改造计划中,整合小

区原有活动室和多处闲置空间,建设社区邻里中心,为居民提供更舒适的锻炼、学习、休闲场所。

“我们王马社区是全国第一个楼道党支部诞生地,现在还有小区党支部和很多个群众社团的力量,在旧改、加梯、垃圾分类、互助式养老、矛盾纠纷调解等各项工作中,都发挥了社区党员先锋模范作用。”王马社区党委书记俞红说。

张雪蓉是一名退休职工,如今担任王马社区横燕子弄小区党总支书记,也是“春燕服务队”队长,在每周周二“小区服务日”雷打不动地为居民提供志愿服务。亚运期间,为了美化老小区环境,她带领支部党员及周边居民一起清洁地下停车库,将堆积了几十年的垃圾都进行了清理,并开展文明交通劝导、消防安全检查等志愿活动,赢得小区居民的一致好评。

三方联动,党员带动,群众互动。近年来,长庆街道不断创新群防群治模式,形成了“民事共议、问题共决、难题共治”的社区治理新格局。据统计,2023年以来,街道通过“三方”协商成功处置民生诉求30余件,开展楼道党支部志愿服务800余次。

多元调解,打造“枫桥经验”城市版

“这家商铺我租来的时候就这么大,又不是我扩建到消防通道上的,为什么要我配合拆除啊?”“大家原先一直在过道里放东西,凭什么要我们清掉?”……在东清大厦综合改造过程中,部分商户和业主“冲”到现场指挥部讨说法。

东清大厦于1996年投入使用,到如今,除了房龄高、设施旧、修缮贵、施工难等旧改建筑的共性问题,还有公区占用、消防通道堵塞等严重的安全隐患。为了解决这些问题,在拱墅区委区政府牵头下,长庆街道充分发挥“枫桥式”基层站所全覆盖优势,整合消防、住建、应急、公安、司法、综合执法等多条线专业力量,成立了整治专班,经过1个月的联合摸排,整理出了违法搭建、消防隐患等110个违法违规问题。

问题排摸出来了,接下来的整治工作却面临新的挑战。住在东清大厦B座的李大伯,70多岁了,出了趟远门回来,与在他家门口清理消防疏散通道堆放物的工作人员“撞个正着”。“他们通知的业主是我儿子,不是我。儿子比较忙,没和我细说。我一回家,就看到一堆人在门口要搬走我的东西,我当时真的非常生气。”李大伯说。

面对部分业主和商户的质问,整治专班没有将一纸整改通知一贴了事或者强硬推进,而是选择了一条更“费心”的路——“在法理之内,兼顾情理”。街道通过“枫桥式”工作法,召开“红茶议事会”,与有异议的业主和商户进行面对面沟通,解释工作政策,记录下他们的个性化需求,并带他们到其他经过整治焕然一新的通道内走一走,让他们亲眼感受整治的意义。“沟通中,我了解到他们是依法依规在办事,也意识到我图便利的行为存在消防安全隐患,我应该配合整改。”最后,李大伯还自愿加入居民志愿者队伍,协助街道一起做好其他业主的协调沟通工作。

如果说小区拆改整治期间涌现出来的矛盾纠纷是一场疾风骤雨,那么日常生活中的邻里纠纷则像是一场无声的较量,考验着社区的治理智慧。近年来,长庆街道积极推进品牌调解创建,挖掘培育调解能手,“三和交流室”“长宁工作室”“潘大姐工作室”“老傅调解室”等调解品牌如雨后春笋般涌现。

浙大御跸社区王奶奶家的天花板漏水问题已存在十多年之久,无奈的她一纸诉状把楼上房东诉至法院。接到调解任务后,“潘大姐工作室”负责人潘美华

第一时间联系双方,实地查看漏水情况。她一方面让楼上房东找装修公司确认漏水原因、评估损失,另一方面耐心做王奶奶的思想工作。经过一周时间的调



调解员联合律师调

解东清大厦改造纠纷

解,眼看就要成功,谁料双方又因几十元的诉讼费产生了分歧。潘美华主动表示:“起诉费由我来付,大家各退一步。”楼上房东感动于潘美华的热心和真诚,最终承担了起诉费用,双方握手言和。

无论是践行“工作联动、平安联创”理念的“枫桥式”站所,还是秉承“以真情换真心”原则的调解工作室,长庆街道努力激活每一颗“平安法治最小因子”,将城市治理与“枫桥经验”有机融合,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,打造独具特色的“枫桥经验”城市样板。

数智赋能,创新驱动基层治理新境界



长庆街道工作人员使用数字驾驶舱

决。”在浙大御跸社区,一位戴着老花镜的大伯一边在手机上比划,一边和身边一起锻炼的大伯大妈们说。原来,浙大御跸未来社区小程序上线了“御事厅”模块,社区将需要征求居民意见的问题在社区内公示的同时同步提交线上,居民如果无暇前往社区投票表决,可以方便地通过手机进行线上表决或发表意见。目前,街道通过“66810”工作法、“红茶议事会”等议事制度,结合“御事厅”数字表决等形式,已协商诸如电动车充电桩安装点位、老旧楼宇电梯加装等议题68件,有效提高了居民基层民主协商议事参与度,基层治理难事愁事得到更有效破解。

同时,长庆街道在734个老旧小区电表箱安装智慧用电设备,为737户高龄和独居老人安装智慧烟感设备,在15个电动车集中充电点安装智能消防设备,

并依托数字驾驶舱进行日常管理,实现火灾预警和防护能力的指数型提升。另外,通过多个平台的数据碰撞,长庆街道数字驾驶舱还能对多发、易发的安全隐患和群众反映强烈的事件进行预警,方便街道聚焦热点、精准发力,更好更及时地解决居民关心的“身边事”。为规范餐饮行业市场秩序,长庆街道还建立了餐饮企业信用指数评价系统,对97家餐饮企业信用风险状况进行分级分类,生成“长庆信用分”,精准形成企业“信用画像”。

“近年来,长庆街道始终坚持和发展新时代‘枫桥经验’,着力在‘抓党建、强治理、优服务’上下功夫,持续打造‘长庆长宁’幸福家园新‘枫’景。”长庆街道党委书记冯琼梅说,这些努力不仅提升了社区治理的现代化水平,也进一步增强了居民的幸福感和安全感。

“我们这栋楼啊,得加快装电梯啊,我年纪大了,每天上上下下真的有点不方便。我得赶紧表